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Model de molécula d"’ADN “B — 107"

Contingut de la caixa:
Aquest model consta de les segiients peces: [
« 48 peces representatives dels quatre tipus de nucleosids:

- 12 timidines

- 12 adenosines

- 12 citosines

12 guanines —

/

Base nitrogenada

o > |=

Un nucledsid esta constituit per dos components: una base nitrogenada

i un sucre de cinc carbonis.

» 4 tires de goma representatives dels fosfats.
« 2 varetes com & a suport central,

s 2 peus.

Objectius:

+ Entendre I’ADN com a suport de la informacié genética: muntatge d'una cadena
d"acid desoxiribonucleic (ADN).

+ Muntar I'estructura en doble hélix d’ADN : formar la cadena complementaria i
establir els enllagos de “pont d’hidrogen”entre les bases nitrogenades.

+ Comprendre el mecanisme de replicaci6: desfer els enllagos entre les bases

nitrogenades alhora que es formen les cadenes complementaries a [’ADN original.
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Experiéncies a realitzar:

> Muntatge de la dobie hélix:
Per a representar la doble cadena d"ADN féu com segueix:
* Cargoleu les varetes de suport en els seus peus. Per a reforcar el muntatge,

afermeu les varetes amb [es femelles.

» Agafeu una tira de goma representativa de la cadena de fosfats i mantingueu-la de
forma que els forats es presentin com indica el dibuix:
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Aixi ens assegurem que |’helix sera dretana.
» Tot mantenint la tira de goma com s’indica, inseriu-hi |'extrem acanalat de la part

que simbolitza el sucre als nucledsids (D), procedint des de sobre.
Aixi representem la formacioé de nucleotids.
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Un nucledtid esta constituit per un nucledsid unit a un grup fosfat.



e Quan hagiu acabat una tira o cadena, col.loqueu-la en la vareta de suport,
empenyent els extrems fesos dels nucleotids contra la vareta fins que s abracin.

Aleshores descubrireu que I'helix és dretana.

o \o'
Estructura d’una cadena d’una molécula d"”ADN. Cadena d’ADN en el model.

e« Preneu les peces representatives de nucledsids que encara no hem fet servir i
encaixeu-les amb les complementaries que ja son fixades a fa vareta. Per a no
equivocar-nos, cal que us fixeu tant en la forma de 'encaix com en el color (el blau

emparella amb el groci el verd amb el vermell).
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Enllag per “pont d’hidrogen”
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Enllag per pont d"hidrogen

e Agafeu la segona tira de goma i fixeu-la sobre les peces afegides, collocant en els
forats els extrems “sucre”dels nous nucleodsids. Completareu aixi la motécula dADN.

A, esquema de la molécula d-acid desoxiribonucléic segons WATSON | CRICK
B, mode| espaial de la mateixa, per M.H.F. WILSON.
C, doble hélix en el model.
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> Replicacié de I'/ADN.

Aquest mecanisme es pot representar en el mode! separant les dues cadenes de la
doble helix d’ADN. Per a fer aixo:

* amb una ma aixequeu el model d’ADN, agafant-lo pel peu.

* gireu-lo cap avalt.
* amb Ialtra ma, agafeu amb forca i retingueu e parell de nucledtids més propers al

peu mefal lic.
Precaucié! : enrecordeu-vos del color de les bases que manteniu agafades a la ma,
perqué sera important en el pas segient:
® poc a poc enretireu el peu, fent sortir el model de la vareta. Els “ponts d’hidrogen” as

trengquen i la molécula s escindeix en dos.

Les cadenes es separen a mesura que les bases

aparellades frenquen els seus “ponts d “hidrogen”
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Col.loqueu cada una de les cadenes separades en un suport, formgt per vareta i
peu. Enfileu cada vareta comencant per |'extrem que tenieu a la ma quan heu retirat
el model complet del seu suport. Per exemple, si |la parella de bases més inferior de
totes abans de l'escissié era vermelia i verda, la base vermella també haura d’ésser
la més inferior a una de les varetes i la verda sera la de baix de tot a l'altra vareta.

Aixd us assegurarad gque no heu capgirat les dues noves molécules respecte ta

molécula mare.

Dues cadenes monocatenaries d"’ADN (model).

+ Preneu les restants bases i encaixeu-les en les varetes de suport, de forma que
emparellin amb ies bases complementaries de cada una de les cadenes que
tenien. Uniu els extrems “sucre” de cada una de les bases amb els “fosfats”

representats per 1a tira de goma amb forats. Com a resuitat obtindreu dues

molécules identiques.



Cada una de les cadenes originals serveix després com a motlie per a que una altra cadena

complementaria s'uneixi | es tornin a formar dues cadenes doble hélix iguals a la cadena d"’ADN mare.
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